Vzhled programu v Pascalu

Program zacina vzdy kli¢ovym
slovem program!

Jednotlivé prikazy oddélujeme
stfednikem!

Nasleduje sekce definice
konstant uvedena slovem

const.
Konstanty pfifazujeme:
Priklad: konstanta = hodnota
program nanic; Nasleduje definice proménnych
const x=10; uvedend slovem var.
text="deset’; Definujeme celociselné

var a|b:inteier'| proménné a a b.



Vyrazy aritmetické:

m -+ Sd&itani,

= — odcitani, Pozor na priority!

m * nasobeni, Pozor, div a mod ma prioritu
m / déleni, mezi s¢itdnim a nasobenim!
m zavorky,

m div celodiselné déleni, Pozor na scitani stringd!

m mod zbytek po déleni.

Priklad:
(a+5)*17 + (b mod ¢)

Prifazovaci prikaz: :=
Priklad: x:= 2xy;



Relacni operatory

< je mensi nez (kup¥. ajb),
> je vétsi nez,

>= je vétsi nebo rovno,
<= je mensi nebo rovno,

<> nerovna se,

= rovna se (porovnani na rovnost).



Podminky

Syntax (a sémantika):
m if podminka then prikaz;
m if podminka then begin blok prikazu end;

m if podminka then prikaz else prikaz;
Pozor, pred else se stfednik nepise!

m if podminka then begin blok end else begin blok end;
Priklad:
if teplota>25 then
writeln(’Jdu do hostince!’);




NETe

if teplota>25 then writeln(’Jdu do hostince!’);

if teplota>25 then

begin

writeln(’Jdu do hostince!’);
end
else
begin

writeln(’Nejdu nikam!’);
end;



Cykly

m while podminka do prikaz nebo blok;
Opakuj, dokud je podminka splnéna.
m for i:=1 to 10 do prikaz nebo blok;
Opakuj pro kazdou hodnotu proménné od prvni do druhé
meze.
m for i:=100 downto 1 do prikaz nebo blok;
m repeat prikazy; until podminka;
Opakuj, dokud je podminka nesplnéna!




Priklad:

program dvojkova;
var a:integer;

begin
readln(a);
while a > 0 do
begin
if a mod 2 = 1 then
write(1)
else write(0);
a:=a div 2;
end;
end.



Priklad vylepseny

P¥i programovani je hlavni myslet, jinak si ¢asto zbyte¢né
pridélame praci!
program dvojk;
var a:integer;

begin
readln(a);
while a > 0 do
begin
write(a mod 2);
a:=a div 2;
end;
end.



Rozklad na prvocinitele

m Napady

m Naivni algoritmus: Hledej postupné prvodisla az do n a zkousej
jimi délit.

m Méné naivni algoritmus: Hledej prvocisla az do /n;
(kde n; je hodnota, kterou jesté zbyva faktorizovat).

m JeSté méné naivni algoritmus: Zkousej vsechna Cisla aZ do

Pro¢ toto funguje?



Priklad, hledani prvociselného rozkladu:

program rozklad;
var a,i:integer;

begin
i:=2;
readln(a);
while i <= a do
begin if (a div i)*i = a then
begin
write(di);
a:=a div i;
end
else i:=i+1;
end;
end.



Priklad, hledani prvociselného rozkladu vylepseny:

program rozklad;

var a,i:integer; opakujeme:boolean;
begin i:=2; opakujeme:=false;
readln(a);

end.

while i <= a do
begin if (a div i)*i = a then
begin if opakujeme then
write(’*’)

else opakujeme:=true;

write(i);
a:=a div i;
end else i:=i+1;

end;



Komentare

Komentare umistujeme do slozenych zdvorek:

Priklad: {Toto je kus komentare}

Komentdf mize obsahovat kusy kédu, které si nejsme jisti, zda
pouZijeme:

{x=sqrt(x); Tak nevim, melo to byt pro odmocninu nebo

ne... :—-(}



m Chceme uskladnit mnoho dat stejného typu (tfeba tisic
celoéiselnych hodnot),

definuje se v sekci proménnych (tedy var)),
m uvadi se klicovym slovem array, nasleduje definice mezi
a urceni typu.

m Priklad: var a: array [1..100] of integer;
soubor:array[5..50] of string;

m Do pole pristupujeme operatorem hranatych zavorek:
Priklad:
al[1]=10;
soubor [6]="xxx’;
{Pozor na:} soubor[1]=’meze!’;



